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Выдавец — рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова 
«Выдавецкі дом «Звязда»

Услед за пра даў ца мі філь траў, зам коў 
і вок наў на ры нак па слуг у Грод не 
вый шлі... элект ры кі. Яны тэ ле фа ну юць 
аль бо зво няць ад ра зу ў да ма фон 
і пра па ну юць жы ха рам тэр мі но ва 
пры вес ці ў па ра дак пра вод ку. А не тое, 
ка жуць яны, мо жа быць поз на...

Што і ка заць, ал га рытм дзе ян ня 
вы бра ны дак лад ны. Спа чат ку клі ен ту 
трэ ба пра па на ваць па слу гу, а за тым 
на ма ля ваць жу дас ную кар ці ну на-
ступ стваў, ка лі ён пач не су мня вац ца 
ці на огул ад маў ля ц ца. Да рэ чы, та-
 кая схе ма вя до ма. Па ёй ужо ня ма-
ла на ро ду па цяр пе ла ад роз на га ро ду 
«спе цы я ліс таў». Ёсць у гэ тым спі се і 
пра даў цы цу да дзей ных філь траў для 
ва ды, і май стры ўцяп лен ня вок наў, і 
так зва ныя за моч ні кі. А за раз гро дзен-
цы су тык ну лі ся яшчэ з ад ным ты пам 
спе цы я ліс таў, якія да куч лі ва пра па ну-
юць свой сэр віс, — з элект ры ка мі.

Так, за не каль кі дзён у мі лі цыю 
Грод на звяр ну лі ся ка ля двух дзя сят-
каў ча ла век, па ве да міў афі цый ны 
прад стаў нік УУС Гро дзен ска га абл-
вы кан ка ма Мак сім БА ЗЫ ЛЕН КА. 
Гра ма дзя не рас каз ва лі, што ім зва ні лі 
на да маш ні тэ ле фон, а не ка то рым і ў 
да ма фон не вя до мыя асо бы, якія на-
зы ва лі ся ра бот ні ка мі ней кай ар га ні за-
цыі, што зай ма ец ца элект ра аб ста ля-
ван нем. Так зва ныя май стры спа чат ку 
ці ка ві лі ся ста нам элект ра пра вод кі ў 
ква тэ ры, а за тым пра па ноў ва лі свае 
па слу гі па за ме не ка бе лю, ра зе так, 
вы клю чаль ні каў. Ка лі клі ент раз дум-
ваў ці ад маў ляў ся ад па слу гі, яны па-
ло ха лі жы ха роў па жа ра мі і ін шы мі 
на ступ ства мі.

— Увесь жы лы фонд зна хо дзіц ца 
на аб слу гоў ван ні ЖЭ Саў, дзе ёсць 
ква лі фі ка ва ныя элект ры кі. У іх аба-
вяз кі ўва хо дзіць у тым лі ку і за ме на 
элект ра пра вод кі ўсім ах вот ным. Лю-
бы жы хар мо жа вы клі каць спе цы я ліс-
та, які вы зна чыць, па трэб ны ра монт 
ці не, — рас тлу ма чыў на чаль нік ад-
дзе ла па ба раць бе з эка на міч най 
зла чын нас цю АУС ад мі ніст ра цыі
Каст рыч ніц ка га ра ё на Грод на 
Мі ка лай ГА ЛЯ КЕ ВІЧ.

А вось тыя, хто вы ра шыў да ве-
рыц ца «ле вым» элект ры кам, мо гуць 
ака зац ца ў прой гры шы. Бо за ме на 
элект ра пра вод кі та кой фір май бу дзе 
каш та ваць 200 руб лёў, пры чым ра бо-
ты вы кон ва юц ца па мі ні му ме, з пры-
мя нен нем са мых тан ных ма тэ ры я лаў, 
але за пла ціць за іх прый дзец ца па 
мак сі му ме. На прык лад, аў та ма тыч-
ны вы клю чаль нік абы хо дзіц ца клі ен ту 
пры бліз на ў 70 руб лёў за шту ку (кошт
ана ла гіч на га ў роз ніч ным ганд лі — 
ад 4 да 7 руб лёў). Прад стаў ні кі ар га-
ні за цыі за клю ча юць да га во ры з аба-
вяз ко вай пе рад апла тай, якая ў вы-
пад ку ска са ван ня да га во ра клі ен ту не 
вяр та ец ца.

— Да ку мен ты ў та ко га ро ду фір-
маў скла да юц ца вель мі дак лад на, 
і аспрэ чыць іх цяж ка, — па пя рэдж вае 
Мі ка лай Га ля ке віч. — Та му гас па да-
рам, асаб лі ва ста ла га ўзрос ту, вар та 
быць уваж лі вы мі, ка лі ім па гра жа юць 
па жа ра мі і вы ха дам са строю бы та вой 
тэх ні кі ў вы пад ку, ка лі лю дзі не ска-
рыс та юц ца па слу га мі фір мы.

Мне ў су вя зі з гэ тым пры пом ніў ся 
адзін зва нок ад прад стаў ні коў «акон-
най» фір мы. Тэ ле фа на ва ла дзяў чы на, 
якая на стой лі ва пе ра кон ва ла мя не ў 
тым, што ў ква тэ ры не аб ход на пра ве-
рыць шчыль насць пры ля ган ня шкла 
на вок нах. Маў ляў, мо жа, гу ма выя 
пра клад кі зна сі лі ся ці яшчэ якія не да-
рэ чнас ці ёсць. А гэ та так не бяс печ на!

Пра ве рыць якасць гэ тых са мых 
пра кла дак, мо жа, спра ва не ліш няя. 
Але тон дзяў чы ны вы клі каў на сця ро-
жа насць і ра зам з гэ тым пы тан ні: ча му 
са мі тэ ле фа ну юць, ча му не на зы ва-
юць ар га ні за цыю, ча му на вяз ва юць 
па слу гу? На гэ та дзяў чы на ад ка за ла, 
што да ныя аб ста не май го акна бу-
дуць пе ра да вац ца ў га рад скую ад мі-
ніст ра цыю. А ка лі я ад моў лю ся, іх там 
за гэ та на ват па ка ра юць. А мне толь кі і 
па трэб на, што дзве ры ад чы ніць і май-
стра ў ква тэ ру пус ціць, які ўжо амаль 
што за дзвя ры ма ста іць...

Ду маю, што раз лік быў у ней кай 
сту пе ні і на спа чу ван не. Маў ляў, мы 
дзе ля сва іх клі ен таў га то вы вы мо-
ву атры маць, а вы не хо ча це пай сці 
на су страч! Пры знац ца, я ве да ла і пра 
та кія «раз во ды», і пра май строў, якія 
спа чат ку пра па ну юць неш та за мя-
ніць за не вя лі кі кошт, а по тым аказ-
ва ец ца, што вы ка на лі яны ра бо ту на
300—400 руб лёў. Ка лі клі ент ра зу мее 
свой про мах, ад сту паць ужо поз на, бо 
пад да га во рам ста іць яго под піс. Лаў-
цы лёг кай на жы вы вы бі ра юць, як пра-
ві ла, лю дзей ста лых, адзі но кіх, да вер-
лі вых. Каб яны ад чу лі кло пат пра стан 
іх вок наў ці той жа элект ра пра вод кі. 
Пры гэ тым, вя до ма, не за бы ва юць на-
кру ціць ца ну ў дзя сят кі ра зоў.

А між ін шым, мож на за ўва жыць, 
якім чынам уз ні ка юць та кія маш таб-
ныя «кам па ніі». Як толь кі паў сюд на 
за га ва ры лі пра якасць піт ной ва ды 
і ста лі з'яў ляц ца скар гі ад на сель-
ніц тва, ад ра зу на сцэ ну вый шлі су-
мнеў ныя філь тры. Не са мы леп шы 
та вар, за тое за вы со кі кошт.

Зда ры лі ся тра ге дыі з дзець мі, якія 
вы па лі з вок наў, — тут жа па ча ла ся 
кам па нія «акон ных» май строў. Вя до-
ма, на гэ тай хва лі ляг чэй пе ра ка наць 
гас па да роў ква тэр у не аб ход нас ці 
свай го та ва ру.

Вы пад кі з па жа ра мі ква тэр ак ты ві за-
ва лі элект ры каў. Яны шы ро кім фрон-
там па ча лі сваю, чар го вую, кам па нію 
па слуг. Да рэ чы, та кая ўва га маг ла б 
быць са праў ды па трэб най на сель ніц-
тву, ка лі б не ад на ака ліч насць. Вель мі 
до ра га цэ няць май стры свае па слу гі, а 
пра па но вы час цей за ўсё на кі роў ва юць 
на ста лых лю дзей. Вя до ма, ча му — іх, 
да вер лі вых, ляг чэй пад ма нуць.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
margo@zviazda.by

ЧАР ГО ВЫ РАЗ ВОД

ДА КУЧ ЛІ ВЫ СЭР ВІСДА КУЧ ЛІ ВЫ СЭР ВІС
Ка го вы бі ра юць сва ёй «мі шэн ню» ня про ша ныя элект ры кі?

У 
По лац ку, са мым 
ста ра жыт ным го ра дзе 
кра і ны, сё ле та год 

юбі ле яў. Ужо ад свят ка ва лі 
500-год дзе бе ла рус ка га 
кні га дру ка ван ня і ўлас на 
1155-год дзе. Яшчэ ад на 
юбі лей ная да та — 1025-год дзе 
По лац кай епар хіі... А на ле та 
споў ніц ца 520 га доў на дан ня 
го ра ду маг дэ бург ска га пра ва. 
У на шай па ста ян най руб ры цы, 
пры све ча най гіс то рыі 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня, 
сён ня рас па вя да ем пра 
ма гіст рат тых ча соў.

Скар дзі лі ся 
«па вер ты ка лі»

— У По лац ку ма гіст рат ства-
 ры лі пас ля на дан ня го ра ду 
7 каст рыч ні ка 1498 го да маг-
 дэ бург ска га пра ва. На жаль, 
вель мі ма ла да ку мен таў, па 
якіх дак лад на мож на бы ло б 
мер ка ваць пра пер шыя дзе-
ся ці год дзі дзей нас ці ор га на 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня. 
Доб ра, што за ста ло ся знач на 
больш кры ніц пра яго функ-
цы я на ван не ў ХVІІ—ХVІІІ ста-
год дзях. Што да іе рар хіі, як у 
наш час ска за лі б, «гар вы кан-
ка ма» — ма гіст рат па дзя ляў ся 
на бур міст раў ска-ра дзец кую 
і вой таў ска-лаў ні чую част кі. 
Лаў ні кі пад па рад коў ва лі ся
бур міст рам і рай цам. Бур міст-
ры, рай цы і лаў ні кі за ся да лі ў 
ра ту шы. На «па ся джэн нях» 
пры сут ні ча лі лай нтвойт ці яго 
на мес нік, — рас па вя дае стар-
шы на ву ко вы су пра цоў нік 
На ву ко ва-тэх на ла гіч на га 
пар ка БНТУ «Па лі тэх нік» 
Мак сім МА КА РАЎ.

Бур міст ры пра во дзі лі па ся-
джэн ні, вы но сі лі пры су ды. Яны 
ж пры ма лі са мыя важ ныя ра-
шэн ні, у тым лі ку і фі нан са выя. 
Рай цы бы лі іх да рад ца мі, спе-
цы я ліс та мі ў воб лас ці пра ва, 
знаў ца мі і аба рон ца мі пра воў 
і пры ві ле яў. Яны ме лі пя чат ку, 
клю чы ад ра ту шы і скрын кі з 
га рад скі мі пры ві ле я мі.

Лаў ні кі («пры сяж ні кі») 
пра во дзі лі след чыя дзе ян ні ў 
су до вых спра вах. Яны вы ву-
ча лі сі ту а цыі на мес цах зда-
рэн няў, агляд ва лі це лы за-
бі тых, ра ны. Яшчэ ацэнь ва лі 
ма ё масць і г. д.

Дзей ні ча ла ў той час і «схе-
ма» аб скардж ван ня.

— У пры ват нас ці, ка лі вы-
ні кі ацэн кі ма ё мас ці ці вы зна-
чэн ня меж зям лі, пра ве дзе ных 
лаў ні ка мі, не за да валь ня лі 
ча ла ве ка, ён мог за па тра ба-
ваць паў та рэн ня тых жа дзе-
ян няў ка мі сі яй рай цаў. А мог 

і ў апош нюю ін стан цыю звяр-
нуц ца — да бур міст раў, — пра-
цяг вае гіс то рык.

У под пі сах пад да ку мен та-
мі чы ноў ні кі ня рэд ка па вы ша лі 
свой ста тус. Ды з та кім раз ма-
хам гэ та ад бы ва ла ся, што адзін 
з рай цаў у 1682 го дзе склаў 
пра тэст су праць ад па вед ных 
дзе ян няў лаў ні каў...

Ска ра ча лі
штат ны рас клад

У ХVІІ—ХVІІІ ста год дзях, 
як, ве ра год на, і ў ХVІ ста год-
дзі, ма гіст рат скла даў ся з трох 
се сій бур міст раў, рай цаў і лаў-
ні каў. Кож ная з іх за ся да ла ў 
ра ту шы па чар зе — праз два 
га ды на трэ ці.

Іх зме на ад бы ва ла ся ў дзень 
но ва га го да па гры га ры ян скім 
ка лен да ры. Толь кі ў 1654—1667 
га дах, ка лі По лацк пад па рад-
коў ваў ся Мас коў скай дзяр жа-
ве, ма гіст рат мя няў ся 1 ве рас ня 
— па сіс тэ ме ле таз лі чэн ня ад 
ства рэн ня све ту.

— Мож на мер ка ваць, што 
коль касць бур міст раў і рай цаў 
на пра ця гу двух вя коў за ста-
ва ла ся ня змен най — па двое. 
А штат га да вых лаў ні каў па-
сту по ва змян шаў ся: спа чат ку 
з шас ці да ча ты рох, по тым да 
двух. Ве ра год на, гэ та бы ло 
вы клі ка на па сту по вым — пры-
бліз на трох ра зо вым, ска ра чэн-
нем на сель ніц тва го ра да з ся-
рэ дзі ны ХVІІ да ся рэ дзі ны ХVІІІ 
ста год дзя. Яшчэ больш ска ра-
чаць бы ло нель га, бо пры маг-
дэ бург скім пра ве га ран тав ла ся 
ад ноль ка вае прад стаў ніц тва ў 
ма гіст ра це асоб «рым скай» і 
«грэ час кай» ве ры, — кан ста туе 
Мак сім Ма ка раў.

Але ча сам урад ні каў (чле-
 наў ма гіст ра та) не ха па ла. 
І пры хо дзі ла ся пра ца ваць у 
«ня поў ным скла дзе». У пры-
ват нас ці, 1 сту дзе ня 1732 го да 
бур містр Тэ а дор Кам ко віч за-
няў мес ца ў ра ту шы, як ад зна-
ча на ў гіс та рыч най кры ні цы: 
«сам толь кі, без ка ле гі («рым-
ска га» бур міст ра) і без па ноў 
рай цаў...»

Пры дзвюх ула дах
Да след чык па спра ба ваў 

пра са чыць ра та цыю се сій по-
лац ка га ма гіст ра та ў зга да ныя 
вы шэй два ста год дзі.

Дак лад на вя до ма, што ў 
1602 і 1608 га дах у ра ту шы за-
ся да ла ад на і тая ж се сія ма гіст-
ра та. На пэў на, яна вы кон ва ла 
свае аба вяз кі і ў 1605 го дзе. 
А «ад па чы ва ла» ў 1603—1604 і 
ў 1606—1607 га дах.

— Мож на ўпэў не на сцвяр-
джаць, што ад бы ва ла ся 
рэ гу ляр ная ра та цыя «кад-

раў» трох устой лі вых па 
скла дзе се сій ма гіст ра та. 
У 1654 го дзе По лацк за ня-
лі мас коў скія вой скі. Пер-
са наль ны склад ма гіст ра та 
моц на змя ніў ся. Але прын цы-
пы дзей нас ці за ста лі ся ра ней-
шы мі... У 1662 го дзе мас коў-
скі гар ні зон быў не ў ста не на-
дзей на за бяс пе чыць аба ро ну 
го ра да. Вой ска спа лі ла го рад 
з ума ца ван ня мі і сха ва ла ся ў 
за мку. Боль шасць мя шчан 
пе ра ся лі ла ся ў Дзіс ну або 
збег ла. А мяс цо вы ма гіст рат, 
ві да воч на, уво гу ле пе ра стаў 
функ цы я на ваць, — пра цяг вае 
су раз моў ца.

У 1667 го дзе По лацк зноў 
увай шоў у склад Рэ чы Па спа-
лі тай. І ма гіст ра там ста лі кі-
ра ваць прад стаў ні кі той се сіі, 
якая дзей ні ча ла пе рад вай ной 
(амаль усе та ды збег лі на тэ ры-
то рыю ВКЛ). Гіс то рык мяр куе, 
што гэ тыя ж лю дзі пра ца ва лі і 
ў на ступ ным го дзе...

У пер шай чвэр ці ХVІІІ ста год-
дзя рэ гі ён зна хо дзіў ся ў ка та-
стра фіч ным ста не. Пад час Паў-
ноч най вай ны (1700—1721 га ды) 
коль касць жы ха роў па мен-
шы ла ся ў ра зы. У спі се су-
пра цоў ні каў ма гіст ра та за 
1704—1709 га ды зу сім ма ла 
проз ві шчаў.

— Гэ та на во дзіць на дум ку 
пра не да хоп урад ні каў і хра-
ніч ны кад ра вы го лад. Сі ту-
а цыя па леп шы ла ся толь кі ў 
кан цы дру го га дзе ся ці год дзя 
ХVІІІ ста год дзя, — пра цяг вае 
Мак сім Ма ка раў.

У пры ват нас ці, у 1750—
1772 га дах коль касць бур міст-
раў па вя лі чы ла ся. Ці ка ва, што 
га да выя лаў ні кі, якія за ня лі па-
са ду ў 1762 го дзе — Ян Мі ра но-
віч і Ры гор Ка са буц кі, — вы кон-
ва лі свае аба вяз кі на пра ця гу 
аж но ся мі га доў.
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У КА ГО КЛЮЧ 
АД РА ТУ ШЫ?

За піс аб аса бо вым скла дзе 
га да во га ма гіст ра та 1727 го да.


